
 

 

Sandefjord-Øst rotary klubb 

 

REFERAT FRA SØRK- MØTE 29. MAI 2017 

I president Terje sitt fravær ønsket Thor Asbjørn velkommen, og fortalte innledningsvis noen artige 

rariteter og myter om lars Monsen. Videre fikk Berit ordet noen minutter for å fortelle at hun har skiftet 

jobb; fra distriktssjef i Sivilforsvaret i Vestfold tilbake til helsetjenesten. Nå er hun avdelingsleder i Larvik 

kommune, nærmere bestemt hjemmetjenesten i Helgeroa. 

Søren sin noe utvidede 3- minutt dreide seg om norsk litteratur. Han startet med å stille spørsmålet: Hva 

er det beste som er skrevet på norsk? Både Bjørnstjerne Bjørnson, Henrik Ibsen og Knut Hamsun har 

skrevet litteratur i verdenstoppen. Søren ga oss noen eksempler. Men hovedsaken ble viet til Jens 

Bjørneboes «Før hanen galer». Om en gammel kapteins siste timer på denne jord. Forsamlingen satt 

fjetret under Søren sin lesning. 

Hovedposten for kveldens møte var foredrag av tidligere Andebu- ordfører Bjarne Sommerstad. Han 

innledet med å fortelle at han har holdt på dialekten sin, på pur vrangskap. Det førte til at da Kongen 

kom på besøk for noen år siden, måtte han skrive to taler; én på bokmål og én på dialekt. Den første fikk 

Fylkesmannen i henhold til protokoll, den andre brukte han selv.  

Sommerstad startet med å fortelle litt fra sitt eget liv med oppvekst på gård i trygge forhold og fram til 

voksen alder som byggmester og bonde på familiegården Skjelland (uttales Schjællan`). Han mistet 

sønnen på 12 år i en ulykke på gården, tre dager før han ble valgt til ordfører. Dette har han hele tida 

vært åpen om, men det har også preget livet med sin egen farge.  Men, som han sier: «Livet er te’ før å 

levas». Noe han har gjort gjennom sine fem år som ordfører, og fortsatt gjør. Han savner ordførerlivet, 

som brakte ham i kontakt med alle i bygda, i alle utgaver. Og han har fortsatt barndomskameraten Hans, 

som sin bestevenn. 

Tema var Andebu, og resten av tida fortalte Sommerstad om dette stedet og med stor entusiasme. 

Bygda har mye gammel historie. Det er gjort arkeologiske over 4000 år gamle funn her, Norges sydligste 

stavkirke- Høyjord er fra år 1250, Norges eldste kirkebok fra 1623 befinner seg her og Hynnestua kan 

dateres til 1685. Bygda er full av gamle stedsnavn, der flere hadde sin opprinnelse i vikingetida. Andebu 

har tatt med seg tradisjonene og verdiene fra gammelt av, samtidig som andebusokningene tenker 

framover. Fortsatt er bygda en natur- og skogbrukskommune, og landbruket er godt forankret. I 

sammenslåingsprosessen var areal et viktig tema. Andebu har 200 mål næringsarealer, og det er rom for 

ytterligere utvidelser, uten at dette spiser av landbruksarealet. Stedet har også et rikt foreningsliv med 

om lag 80 lag og foreninger av ymse slag. Kulturlivet står sterkt. Hvem kjenner ikke til revy- og teaterlivet 

i Andebu. Det er godt tilrettelagt for friluftsliv, blant annet er «de grønne turene» populære, da disse 

merka løypene tar deg rundt til skjulte naturperler og gode opplevelser. Dette har «smittet» til 

Sandefjord som også har fått slike turløyper. Og «Hælja hime» er blitt et begrep der flere enn «utfløtta 

andbusokningær drar him for å værra med på rare konkurransær og møe sprell.» Og fortsatt vil det være 



lys i vinduene på Herredshuset i Andebu sentrum. Her skapes det et møtested for lag og foreninger, kafé 

skal etableres og godt miljø vil vokse fra. 

Mye mer kunne vært referert, og mye mer ble sagt. Bjarne Sommerstad klarte å tegne et fargerikt bilde 

av bygda si, og skapte nok nysgjerrighet i forsamlingen til å utforske nærmere denne nye delen av 

kommunen vår. 

Referent: Berit 

 


